2127 (Enem) A tabela a seguir apresenta alguns exemplos de
processos, fendmenos ou objetos em que ocorrem transforma-
¢des de energia. Nessa tabela, aparecem as dire¢des de transfor-
magao de energia. Por exemplo, o termopar é um dispositivo onde
energia térmica se transforma em energia elétrica.

3 Transformador Termopar
Reagdes
ca P
endotérmicas
Dinamite Péndulo

Dentre os processos indicados na tabela, ocorre conservagéo de

energia:

a) em todos 0S processos.

b) somente nos processos que envolvem transformagdes de ener-
gia sem dissipacdo de calor.

¢) somente nos processos que envolvem transformagdes de ener-
gia mecanica.

d) somente nos processos que nao envolvem energia quimica.

€) somente nos processos que ndo envolvem nem energia quimi-

ca nem energia térmica.

(UEPI) Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas das frases abaixo.

O trabalho realizado por uma for¢a conservativa, ao deslocar um
corpo entre dois pontos da trajetdria seguida pelo
corpo para ir de um ponto a outro.

Se apenas forgas atuam sobre um corpo em movi-
mento, sua energia mecanica total permanece constante em todos
os pontos da trajetéria.
A forga peso um exemplo de forga conservativa.
a) depende — conservativas — é

b) depende — conservativas — néo é

c) depende — dissipativas — é

d) ndo depende — dissipativas — ndo é

¢) ndo depende — conservativas — é

(Unirio-RJ) Uma particula move-se apenas sob a agdo da
forca peso. Ao passar de uma posi¢do A para outra posi¢do B, a
energia cinética da particula aumenta de 150 J. A variagdo de
energia potencial da particula nesse processo é:

a) —1507

b) =507

¢) nula

d) +507J

e) +1507J

Umma pedra € lancada verticalmente para cima com velo-
cidade inicial de 20 m/s. Desprezando-se a resisténcia do ar e
adotando-se g = 10 m/s’, qual é a altura maxima atingida pela
pedra?
=
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40 " Em uma industria, blocos de gelo sio abandonados do
alto de uma rampa de 3,2 m de altura. Desprezando-se os atritos
e adotando-se g = 10 m/s?, qual € a velocidade dos blocos no
final da rampa?

D) (F. M. Triangulo Mineiro-MG) As gaivotas utilizam um
método interessante para conseguir degustar uma de suas presas

favoritas — o caranguejo. Consiste em suspendé-lo a uma deter-
minada altura e af abandonar sua vitima para que chegue ao solo
com uma velocidade de 30 m/s, suficiente para que se quebre por
inteiro. Adota-se, para o local, g = 10 m/s>. Considerando-se
despreziveis todas as perdas possiveis durante a queda, a altura
de elevacdo utilizada por essas aves é, em metros:

a) 15

b) 30

c) 45

d) 60

e) 90

(UFPE) Uma pedra de 3 kg foi atirada diretamente para
cima com velocidade inicial de 9 m/s. Desprezando a resisténcia
do ar, calcule o médulo da velocidade da pedra, em m/s, quando
ela atinge 1/9 da altura mdxima de sua trajetdria.

m (Vunesp) Num escorregador, uma crianga de massa 33 kg,
partindo do repouso em x, desliza até y.

X

y

Desprezando as perdas de energia e adotando g = 10 m/s®, a
velocidade da crianga ao atingir o ponto y serd, em m/s, igual a:
a) 3,3
b) 5.4
c) 6,0
d) 8,2
e) 9,0

m O esquema a seguir mostra o perfil de um trecho de mon-
tanha-russa. Se um carrinho no pontoA tiver velocidade de 10 m/s,
qual serd sua velocidade ao atingir o ponto B? Despreze os possi-
veis atritos e considere g = 10 m/s”.

. 10 m/s




- Uma bola desloca-se sobre uma mesa horizontal, de altu-
ra h, com velocidade v. Ao atingir a borda da. mesa, a bola cai ao
solo. Dada a aceleragdo gravitacional g, qual é a velocidade da
bola ao atingir o solo?

4 . (UERJ) Numa partida de futebol, o goleiro bate o tiro de
meta e a bola, de massa 0,5 kg, sai do solo com velocidade de
médulo igual a 10 m/s, conforme mostra a figura.

No ponto P, a 2 metros do solo, um jogador da defesa adversdria
cabeceia a bola. Considerando g = 10 m/s*, a energia cinética da
bola no ponto P vale, em joules:

a) 0 b) 5 c) 10 d) 15

) (Vunesp) Para tentar vencer um desnivel de 0,5 m entre
duas calcadas planas e horizontais, mostradas na figura, um ga-
roto de 50 kg, brincando com um skate (de massa desprezivel),
impulsiona-se até adquirir uma energia cinética de 300 J.

0,5m .

Desprezando-se quaisquer atritos e considerando-se g = 10m/s’,

pode-se concluir que, com essa energia:

a) ndo conseguird vencer sequer metade do desnivel.

b) conseguird vencer somente metade do desnivel.

¢) conseguird ultrapassar metade do desnivel, mas ndo conse-
guira vencé-lo totalmente.

d) ndo s6 conseguird vencer o desnivel, como ainda lhe sobrardo
pouco menos de 30 J de energia cinética.

e) ndo s6 conseguird vencer o desnivel, como ainda lhe sobrardo
mais de 30 J de energia cinética.

' (Unirio-RJ) Dois corpos A (m, = 2,0kg) e B (mz = 1,0kg)
possuem dimensdes despreziveis. Os corpos A e B estdo interli-
gados por uma corda inextensivel e de massa desprezivel, que
passa por uma polia ideal, como mostra a figura abaixo. Os
corpos inicialmente estio
em repouso. Considerando

g = 10 m/s* e que ndo exis-

tem atritos, determine:

a) a energia mecinica ini-
cial do sistema, em
joules;

b) a velocidade com que a
massa A chega ao solo.

- Um bloco com massa 0,5 kg, conforme mostrado abaixo,
comprime uma mola de constante eléstica 5.000 N/m, que se encon-
tra deformada de 20 cm. Quando liberada, a mola empurra o bloco
pelo plano horizontal liso. Determine a velocidade final do bloco.

(PUC-RS) Um bloco de 4,0 kg de massa e velocidade de
10 m/s, movendo-se sobre um plano horizontal, choca-se contra
uma mola, como mostra a figura.

Sendo a constante elastica da mola igual a 10.000 N/m, o valor
da deformag@o maxima que a mola poderia atingir, em cm, é:
a) 1 b) 2 c) 4 d) 20 e) 40

mola mostrada na figura abaixo tem constante el4stica
7 200 N/m e estd deformada de 10 cm. O bloco, que se encontra
encostado na mola, tem massa 2 kg. Despreze os atritos e consi-
dere g = 10 m/s’. Liberada a mola, ela empurra o bloco.

'\m}r |
| i
i |

a) Determine a velocidade do bloco no instante em que a mola
retorna a sua condi¢@o ndo-deformada.

b) Qual € a altura méxima atingida pelo bloco ao subir a rampa
inclinada?

(UEPI) Na montagem representada na figura, o carrinho,
de massa 200 g, encontra-se em repouso e apoiado na mola que é
mantida comprimida de x = 20 cm. A mola € liberada,
distendendo-se e empurrando o carrinho que atinge o ponto B,
situado 2 altura & = 1 m, animado de uma certa velocidade v.
Desprezam-se as forgas de resisténcias e sabe-se que a constante
eldstica da mola € k = 600 N/m e a aceleracdo da gravidade no
local é 10 m/s’.

Assinale a alternativa que expressa corretamente o valor da velo-
cidade v do carrinho, no ponto B.
a) 5,0m/s b) 4,0m/s c) 10 m/s

d) 12m/s e) 1,0m/s

(E. C. M. Maceié-AL) Um bloco de massa m é abando-
nado de uma altura 2 = 3 - R sobre uma rampa lisa, conforme a
figura. Considere g = 10 m/s’.

A forga de reacdo do
trilho circular sobre o
bloco no ponto Q é:
a)S-m

b) 8:m

c) 10-m

d) 12-m

e) 15-m
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E _ Afigura abaixo mostra uma mola comprimida entre dois
corpos, A e B, com massas respectivamente iguais a 3 kg e 2 kg.
Os corpos sdo mantidos em posi¢do por meio de um fio. Quei-
mando-se esse fio, a mola empurra os corpos, € o corpo A adqui-
re velocidade de 2 m/s. Despreze todos os possiveis atritos.

a) Qual serd a velocidade com que o corpo B serd langado pela
mola?

b) Qual era a quantidade de energia potencial eldstica armazena-
da na mola?

¢) Se a mola estava inicialmente comprimida de 10 cm, qual é o
valor de sua constante el4stica?

[ (Olimpiada Brasileira de Fisica) Sdo realizadas experién-
cias com 5 péndulos de mesmos comprimentos. As massas
pendulares sdo de bolas de bilhar iguais, cada uma ligeiramente
encostada na outra.

Experiéncia I: A bolan® 1 é erguida e abandonada de uma altura
H. Ela colide com a bola n° 2. O choque se propaga, e a bolan® 5
€ lancada, praticamente, até a mesma altura H.

(IS

Experiéncia II: Agora as bolas 1 e 2
s20 erguidas conforme ilustra a figura
¢ abandonadas. Elas caminham juntas
aé a colisdo com a bola n? 3.

Dois estudantes, Mdrio e Pedro, tém respostas diferentes com
. relacdo a previsdo do que ird ocorrer apés a propagagdo do cho-
que. Mdrio acha que somente a bola n® 5 ird se movimentar, sain-
do com velocidade duas vezes maior que as velocidades das bo-
Ias 1 e 2 incidentes. Pedro acha que as bolas 4 e 5 sairdo juntas
com a mesma velocidade das bolas incidentes 1 e 2.

a) A previsdo de Mdrio € correta? Justifique.

b) A previsdo de Pedro é correta? Justifique.

= m A figura mostra um trecho de trilho, disposto em um pla-
mo vertical, por onde um carrinho desliza sem atrito. No ponto B
da trajetoria, a pista tem raio R. Determine a mdxima altura H do
ponto A, do qual o carrinho deve ser abandonado para néo perder
i eontato com a pista quando estiver passando pelo ponto B.

v=0
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. Um conhecido achocolatado traz em seu rétulo informa-
¢Oes nutricionais, entre as quais consta que cada 100 g do produto
fornece 400 kcal. Uma lata desse achocolatado contém 500 g do
produto. Se toda a energia contida no achocolatado de uma lata
fosse usada para langar uma pedra, com massa 4 kg, qual seria sua
velocidade inicial de langamento? Considere que 1 cal = 4 J.

(EsPCEx-SP) Uma bola de futebol cai de uma janela que
se encontra a 12 m do solo (nivel de referéncia). Considere
g = 10 m/s® e niio despreze a resisténcia do ar. Podemos afirmar
com relagéo a bola, ao longo de sua queda, que:

a) a energia mecéanica é conservada, mas a energia cinética au-

menta.

b) aenergia cinética é conservada, mas a energia potencial diminui.
c) a energia potencial aumenta, mas a energia cinética diminui.
d) aenergia mecanica diminui, mas a energia cinética aumenta.
e) tanto a energia cinética quanto a energia potencial diminuem.

;  Um ciclista a 72 km/h atinge a base de uma rampa. Su-
pondo-se que 50% de sua energia mecanica seja dissipada pelos
atritos, qual serd a maxima altura que ele atingird na rampa, se
ndo pedalar? Adote g = 10 m/s>.

(Vunesp) Um alpinista desce verticalmente do alto de uma

encosta, deslizando por uma corda, com velocidade constante.

Sabendo-se que a massa total do alpinista com seus equipamen-

tos é de 100 kg e admitindo-se que g = 10 m/s®, determine:

a) atracdo exercida na corda;

b) a energia dissipada por atrito, supondo que o alpinista desca
de uma altura de 50 m.

7 (UFPE) Uma criang¢a de 20 kg parte do repouso no topo
de um escorregador a 2,0 m de altura. Sua velocidade, quando
chega a base, € de 6,0 m/s. Qual foi 0 médulo do trabalho reali-
zado pelas forgas de atrito, em joules? Considere g = 10 m/s’.

(-]

Uma bola de borracha é abandonada de uma altura de

2 m acima do solo. Quando ela se choca contra o solo, 20% de

sua energia mecénica € dissipada sob a forma de calor. Adote

g = 10 m/s* e determine:

a) a velocidade com que a bola atinge o solo;

b) a altura mdxima que a bola atinge depois do choque contra o
solo.

(U. F. Fluminense-RJ) Uma bola de borracha é abando-

nada a 2,0 m acima do solo. Apds bater no chao, retorna a uma
altura de 1,5 m do solo. A porcentagem da energia inicial perdida
na colis@o da bola com o solo é:

a) 5%

b) 15% c) 20% d) 25% e)35%

. (E. E. Maud-SP) Uma bola de ténis de mesa, quando lar-
gada a partir do repouso de uma altura de 32,0 cm em relagéo a
mesa, atinge, apés a colisdo, uma altura méaxima de 24,0 cm.
Determine a razdo entre a variagdo da energia mecénica da bola
no processo € a sua energia mecanica inicial, adotando a superfi-

cie da mesa como referencial da energia potencial.



%”% (U. F. Lavras-MG) Um bloco de massam = 5 kg encon-
tra-se numa superficie curva a uma altura 4, = 10 m do chdo,
como mostra a figura. Na regido plana da figura, de comprimen-
to 10 m, existe atrito. O coeficiente de atrito dindmico entre o
bloco e o chdo é p = 0,1. O bloco € solto a partir do repouso.
Considere g = 10 m/s’.

i0m

a) Indique num diagrama as forgas sobre o bloco quando este se
encontra na parte curva e na parte plana da trajetéria.

b) Calcule a altura mdxima que o bloco ird atingir quando che-
gar pela primeira vez a parte curva da direita.

¢) Quantas vezes o bloco ird passar pelo plano antes de parar
definitivamente?

m (E. C. M. Macei6-AL) Um corpo de massa m, = 2 kg

movendo-se na mesma direcdo e sentido, com velocidade de
72 km/h. Se a colisdo foi perfeitamente ineldstica, a energia
cinética do sistema, dissipada sob a forma de calor, apés a coli-
sdo, € igual a:

a) 10 b)12]

(PUC-SP) O carrinho da figura tem massa 100 g e encon-
tra-se encostado em uma mola de constante eldstica 100 N/m
comprimida de 10 cm (figura 1). Ao ser libertado, o carrinho
sobe a rampa até a altura méxima de 30 cm (figura 2).

c) 151 d) 18] e)20]

Figura 1

Figura 2
O médulo da quantidade de energia mecanica dissipada no pro-

cesso, em joules, é:

move-se a 90 km/h quando colide com outro de massam, = 3 kg, a) 2500 b)4.970 ¢) 4700 d)08 e) 0,2
Respostas
3.a 37e 38.a 39.20m 56. 3 - A 57.2.000 m/s 8. d
40. 8 m/s 41.c 42.6-\2mfps 59. 10 m
43. c 44. 20 m/s 60. a) 1.000 N; b) 50 kJ
45. (V2 +2-g-h 46.d 47 ¢ 61. 40 J
48. a) 20 J; b) ___«/g—o m/s 62. &) 2410 mys; b)1.6m
49.20m/s  50.d 63.4 64.
51. a) 6 m/s; : ;
/ b 1,8 m; 65. a) Sentido do
52.c 53.cC movimento
—
54. a) 3 m/s; b) 15 J;
¢) 3.000 N/m;
55. a) A previsdo de Méario ndo é correta,

pois chegariamos a um absurdo: a
energia cinética final da bola 5 seria
maior que a energia cinética inicial
das bolas 1 e 2.

b} A previsdo de Pedro é correta. Nes-
se caso, haverd conservacao da
guantidade de movimento e conser
vagao da energia cinética das bolas.

r

AT
S B
Ve
b)9 m;

¢) Antes de parar completamente, o
bloco passaré 10 vezes pela parte
plana.

67 e

66. c



